

T152
APARECE
LOS DIAS
10, 20 y 30

Biblioteca Nacional
Ciudad

EL ORIBISTA

Año I - N.º 1

Director: SALVADOR J. ABDALA

Montevideo, Mayo 30 de 1925

EL ORIBISTA

Dirección y Administración:

PLAZA ZABALA, 306

—

Suscripción anual . . .	\$ 3.00
> semestral . . .	1.50
> mensual . . .	0.30

El Presidente del Consejo Nacional



Dr. Luis Alberto de Herrera, electo
Presidente del Ejecutivo Pluripersonal
por voluntad del pueblo soberano.



Dr. Leonel Aguirre



Primer suplente, personalidad brillante
en todas las manifestaciones de su ac-
tuación política, descendiente directo
del Dr. Martín Aguirre y nieto del Pre-
sidente blanco en los días infiustos de
Paysandú.

MARCANDO RUMBOS

Bregaremos constantemente por el triunfo blanco. Esa será nuestra preocupación primordial.

Sostendremos la necesidad del advenimiento de nuestros hombres al gobierno, porque sabemos del altruismo de sus miras, y de la honradez acrisolada de sus propósitos.

Porqué los sabemos inspirados en el principismo que sirviera de normas a Manuel Oribe, Juan A. Lavalleja, Bernardo P. Berro, Atanasio Aguirre, etc. sostendremos su vuelta inmediata a los puestos de restauración nacional.

Frente a la inscripción diremos: Todos los blancos a inscribirse, seamos la regla sin excepción

Frente al comicio: Todos los oribistas a votar, «voten por quien voten; pero que voten, fortaleciendo así el empuje del lema común» hasta hacerlo impetuoso arrojador añadimos nosotros a la frase histórica de Luis Alberto pronunciada en un acontecimiento memorable de su vida cívica.

El partido que cayera gloriosamente en los muros de Paysandú, no ha terminado su obra. Quedó interrumpida en aquella desgraciada ocasión, en que Leandro Gómez, Lucas Piriz, Braga y otros, abrazados a los girones del pabellón patrio, ofrecían sus pechos varoniles a las balas mercenarias de los que buscaban la revancha de Sarandí e Ituzaingó.

También estaban allí, los que levantaban frente a la enseña gloriosa, y el simbólico trapo rojo...

Como blancos, —oribistas,— por excelencia sentimos en todo momento, la integridad inmaculada de nuestros grandes ideales.

No siente el Partido Blanco, la necesidad del gobierno para saciar apetitos ni mezquindades denigrantes. No!

Los sesenta años de oposición han sido el factor principal para robustecerlo y agigantar sus huestes e impulsados patrióticamente.

El Partido siente la necesidad de hacer una verdad tangible los postulados que pregonara Timoteo Aparicio el 70, Aparicio Saravia y Diego Lamas el 99 y 1904, Carmelo Cabrera en su intentona atrevida y heroica de 1910, Washington Beltrán, el apóstol gallardo y generoso que rindió tributo a sus convicciones blancas, como lo rindió también en otra época, aquel otro iluminado que se llamó Francisco Lavandeira. Para que continuar....

La nómina es extensísima como extensísimas eran aquellas columnas bizarras, que corrían las serranías de la Patria, pregonando el verbo de la democracia blanca.

«EL ORIBISTA» ajustará su prédica a este esbozo de ideas, pugnando incesantemente por la realización del gran ideal.

LA DIRECCIÓN.

Un juicio brillante del Dr. Leonel Aguirre sobre Oribe

(Escrito para EL ORIBISTA)

Diga lo que quiera la calumnia sistematizada con que se pretende ensombrecer la brillante figura del General Oribe, es lo cierto que este guerrero encuéntrase cien codos por encima de sus émulos y rivales por la moralidad superior y el superior concepto de la dignidad humana.

Vencedor de Casavalle, el Cerro, el Yi, Quebracho, Famailla, Arroyo Grande, segundo jefe de los Treinta y Tres, oficial superior de indomable arrojo en Ituzaingó y ejemplar gobernante constitucional de esta República,—él lucha sin descanso por la libertad de su patria infundiéndole el aliento de su espíritu a los 33 y defiende luego la legalidad vulnerada en su investidura presidencial, sobreponiéndose por su temple y aptitud de guerrero, a los primeros generales de su tiempo.

Examine la juventud de mi patria las causas de los actos así como las circunstancias ambientes, aparte y deje de lado las diatribas para admitir el hecho documentado, y luego arroje de un lado las culpas y otro los méritos del General Oribe en la simbólica balanza de Temis. Entonces verá hasta qué punto la virtud del guerrero de la edad de hierro, pesaba más que sus exageradas faltas.

Leonel Aguirre

Luis F. Méndez

Rematador Público

Remates en general ~ Compra
Venta de propiedades ~ Hipoteca
y Seguros ~ ~ ~ ~ ~

MALDONADO, 1099

Dr. Martín C. Martínez



Consejero nacionalista integrante de
la gran fórmula y una de las figuras
más vigorosas de nuestro escenario po-
lítico.



Dr. Juan B. Morelli



Segundo suplente, apóstol indis-
cutable de la concordia blanca. Fué revo-
lucionario engrosando aquellas huestes
heróicas que hicieron verbal los días
que vivimos.

LA MUERTE DEL CORONEL DIEGO LAMAS

N. R. «EL ORIBISTA» ofrece a sus lectores la interesante primicia que la constituye la crónica que transcribimos más abajo, escrita el mismo día que ocurría la gran desgracia nacional por uno de los redactores del órgano del Partido en aquella época. Nos referimos al «NACIONAL» de el 21 de Mayo de 1898.

LA MUERTE DE LAMAS

Eran las diez y cuarto de la mañana.

El coronel Lamas volvía de paseo habitual, de su paseo de casi todos los días a Villa Colón.

Montaba un caballo oscuro, de gran alzada, un hermoso caballo que le había sido regalado por el señor Enrique Anaya.

Ese caballo no era manso, como se ha dicho.—Más bien era inquieto, asustadizo, indócil, aunque de cómodo y gallardo andar.—Tanto es así, que ese caballo había dado lugar a más de un afectuoso altercado entre el coronel Lamas y su hermano Gregorio. Este aconsejaba de continuo a Diego que no se fiase de su cabalgadura, a lo que respondía el estoico jefe revolucionario:—Como tú te has educado en París, te dejas fumar por nuestros pobres mancarones criollos.

No era solo el señor Gregorio Lamas quien tenía al oscuro perverso mala voluntad. El peón encargado de su cuidado tampoco hacia buenas migas con él, hasta el punto de que hace muy pocas noches fué a decirle al coronel Lamas que no encontraba medio de lidiar con el caballo de la referencia.

—Vea, patrón, hoy no hallo manera de echarle al potrero. Se resiste el indigno, y la emprende conmigo a mordiscos y a coces.

—Tú eres como Gregorio. No entiendes al oscuro.

Por desgracia quien no entendía al oscuro era nuestro querido coronel. El destino ciega, y nuestro heróico jefe, nuestro valiente amigo, amaba a su caballo, al caballo que debía causarle la muerte en plena juventud, en todo el esplendor de su gloria justísima.

Lo cierto es que a las diez y cuarto de la mañana del dia de ayer, el oscuro se desbocó al pasar frente a uno de los almacenes del Camino Nacional. Se asustó el caballo? ¿El jinete, calzado de espolines, le hirió sin querer, en las sacudidas del galope?—Se ignora, pero el caballo pasó como un rayo por frente al almacén, donde conversaban tranquilamente, en aquel instante, el propietario, Félix Badoc y los vecinos José Bernia y Antonio Copello.

Lamas, con las riendas en la mano izquierda, en la mano del brazo herido, y asido a la cabezada de su montura con la mano opuesta, gritaba, en la vertiginosa huida de su corcel:

—Atajen! atajen! mientras cerrando piernas, hería con los espolines al animal cuya furia y cuya ceguera, estimuladas por el acicate, iban en aumento.

Un vecino, Bautista Bidart, que pasaba a caballo por aquellos lugares, quiso detener al corcel de Lamas, ayudándole en esta empresa un peón caminero. El oscuro entonces se detuvo de pronto, sacando a su jinete de la montura, haciéndole girar sobre sí mismo, arrojándolo al suelo, donde dió de cabeza, fracturándose la base del cráneo y muriendo poco minutos después. El cuerpo había quedado pendiente de la montura, sujeto al estribo por uno de los espolines, siendo arrastrado cinco o seis metros en medio del asombro y del horror de los pocos espectadores que tenía esta escena.

Estos acudieron a levantarle. El rostro presentaba su aspecto habitual. Parecía dormido. Vistase impresa en él la sonrisa enigmática y un poquito irónica que le conocieron sus amigos íntimos, sus amigos de vivac, sus amigos mejores. Esa sonrisa juvenil y alegre, era buena en el fondo. Los que saben lo que pasaba en su corazón, conocen el precio inestimable de aquella sonrisa. Vestía como en todas sus excursiones a caballo: saco gris, pantalón azul, bota de charol, sombrero de color café. El saco estaba manchado de sangre... La muerte, compasiva, le hirió como un rayo!

NUESTRO SALUDO

A toda la prensa nuestro saludo y a los voceros nacionales de toda la República, las expresiones cordiales de «EL ORIBISTA».

EL 25 DE AGOSTO DE 1825

ES NUESTRA FECHA MÁXIMA

Así lo ha resuelto sabiamente el Senado aprobando el proyecto sancionado en Diputados.

No podía ser menos. Desconocer la evidencia, restarle méritos a aquellas jornadas brillantes de nuestra leyenda patria por solo hecho de dar amplitud a la politiquería de círculos, implicaría una vergonzante mezquindad digna de quienes no sienten los impulsos magníficos del patriotismo.

Es pues el 25 de Agosto de 1825 el día inicial de nuestra vida libre, pese a los desmanes del coloradismo enceguecido por pasiones indignas.

PARA LA MESA INSCRIPTORA N° 1

Llega hasta nosotros de fuente autorizadísima el eco de la energética protesta que meritorios correligionarios han formulado ante la Junta Electoral, evidenciando clara y energicamente el proceder de la mesa inscriptora N.º 1 la que injustificadamente posterga la inscripción, perjudicando así el desarrollo de ésta.

Sabemos que la Comisión Inscriptora referida concede audiencia para las solicitudes que se presentan, recién después del **día 8 del próximo mes de Junio**, vale decir **quinientos días** después de la presentación de las solicitudes lo que de ninguna manera puede admitirse como razonable.

Y en el interín de estos **quinientos** días que hace la Comisión?

Por más que sean las inscripciones que deban hacerse, previamente no admitimos que todos estos quinientos días sean **absorbidos** totalmente para postergarse así hasta el **día 8 de Junio** recién, las audiencias que deban señalarse.

Así se hace gobierno!

Los parlamentarios blancos, haciéndose eco del clamor del pueblo no votarán impuesto alguno.

La resolución adoptada por nuestra agrupación parlamentaria es digna del principismo que siempre sirvió de normas a los representantes genuinos del pueblo y por ende, del Partido Nacional. Así se hace gobierno para el pueblo y con el pueblo.

Así se defiende los dineros públicos y se alivia la carga a los humildes.

Así se hace verdad la prédica constante «de honradez administrativa y defensor celoso del interés de los gobernados».

Así es como piensan y proceden los blancos, desde el llano y desde la altura del gobierno.

Siempre con el pueblo!

LA DENOMINACIÓN DE NUESTRA HOJA

Los que lanzaron la idea de dar a luz nuestro periódico, no vacilaron un solo instante en el nombre que debería ostentar.

«EL ORIBISTA» se dijo, con regocijo. Se aprobó la idea. Y porqué no?

Acaso la personalidad brillante del bravo oficial artiguista primero, segundo jefe de los Treinta y Tres luego, factor importante en Sarandí e Ituzaingó más tarde, y Presidente ejemplar de los orientales después, no es todo una evocación gloriosa que nos honra y enaltece. Y entonces?

No bastan los ataques injuriosos de las pasiones banderizas para empequeñecer tanta gloria.

Oribistas intransigentes, nos sentimos orgullosos del fundador de nuestro glorioso partido y como tales, rendimos nuestro homenaje sin reparos, llamando a nuestra hoja tal como debe llamarse por su lealtad y desinterés: Oribista.

MORELLI!

Ha vuelto al seno de esta patria que tanto lo estima y que él venera, el apóstol de la concordia blanca Dr. Juan B. Morelli.

El retorno del ilustre correligionario y sabio hombre de ciencia, ha motivado una jubilosa manifestación de simpatías no solo de parte de los nacionalistas, sino también de los que no comulgan en nuestro altor cívico; pero que saben de las virtudes del esclarecido Dr. Morelli.

«EL ORIBISTA» se complace en presentar su saludo cordial al eminente correligionario.

**LO VIEJO PARECE NUEVO**

Si usted manda a limpiar
sus trajes en

LA SUIZA

PROCEDIMIENTO A VAPOR

HIGIÉNICO Y MODERNO

BUENOS AIRES, 579

Teléf. LA URUGUAYA, 1177 (Central)

MONTEVIDEO

**SEDAS****LA BRASILEIRA**

LA CASA DE LAS SEDAS

JUAN CARLOS GÓMEZ, 1328

FARMACIA INGLESA

DE

García, Rodríguez & Cía.

PERMANECE ABIERTA LOS DOMINGOS Y FESTIVOS

SARANDI Esq. ALZAIBAR

EL CLUB "SALVAÑACH"

El viejo «Salvañach» un baluarte indiscutible de nuestra causa, el mismo que ha sido escuela donde forjaron su idealidad muchos prohombres de nuestro Partido, tienen en estos momentos excepcionales, sus puertas abiertas para todos los buenos blancos que hasta él lleguen, dispuestos honradamente a aportar el concurso estimable por todo concepto, de sus energías y sus entusiasmos imperturbables.

En su local de la calle Reconquista N.º 320, atiende todos los pedidos que se formulen a los efectos de la inscripción y tramitaciones de cartas de ciudadanía.

Carnicería "La Amistad"

DE

ROGELIO CORBET

ESPECIALIDAD EN CARNE DE

TERNERA, CAPON Y VACA

ALZAIBAR, 1202

Juan Antonio de Luis

ABOGADO - ESCRIBANO

MISIONES, 1380

MONTEVIDEO

Eduardo Ferrería

ESCRIBANO

BUENOS AIRES, 430

MONTEVIDEO

CASA ALEM

Gran liquidación del extenso surtido de invierno de artículos de lana y sederías.
SEÑORAS: no compren ustedes en ninguna parte antes de hacerme el honor de visitar mi casa y se convencerán de los precios y mercaderías recién recibidas. - Aviso al distinguido público que quiera comprar bien y barato que visite la Casa ALEM :: :: ::

Paños de lana Vicuña, colores surtidos, ancho 140, lo que vale	\$ 7.50 lo liquido a	3 20	Charmeuse de seda, negro y blanco, de muy buena clase, para sacos y vestidos, lo que vale	\$ 4.50 lo liquido a	2 70
Paños de lana, tejido Broché de gran moda, colores surtidos, ancho 140, lo que vale	> 8.50 > > »	3.30	Crepé Marrocain, negro, de pura seda, para tapados, lo que vale	> 4.50 > > »	2.50
Terciopelo de lana blanco, negro y varios gustos de última moda, ancho 140, lo que vale	> 8.00 > > »	3.80	Gran surtido de sedas lavables 8 m/m, blancas y colores surtidos, a	> »	0.70
Piel de Camelio, la mejor fabricación, lo que vale	> 15.00 > > »	8.00	Seda pañuelo blanca, 10 m/m., lo que vale	\$ 2.00 lo liquido a	1.00
Zibelinas marrón y negra, buena clase, lo que vale	> 5.50 > > »	3.20	Seda pañuelo blanca, 16 m/m., lo que vale	> 2.80 > , , »	1.40
Felpas de seda en colores granate, roada y ble, lo que vale	> 7.00 > > »	2.70	Moletón de lana ancho 120, colores surtidos, lo que vale	> 2.00 > > »	0.90
Terciopelo de seda Chifón, colores surtidos, lo que vale	> 5.00 > > »	2.80	Moletón liso, ancho 75, lo que vale	> 0.65 > > »	0.35
Astrakán y Perlé, ancho 150, de muy buena clase, lo que vale	> 5.50 > > »	3.50	Moletón liso, ancho 75, lo que vale	> 0.50 > > »	0.20
Paños de pura lana, para sacos, colores surtidos lo que vale	> 3.00 > > »	1.20	Gran surtido de MOLETON a cuadros para vestidos de última novedad a	> »	0.30
Paños Castor para sobretos de hombre, lo que vale	> 8.00 > > »	2.70	Géneros matizados para vestidos última		
Tartán de lana, de lana, 140 de ancho, lo que vale	> 2.50 > > »	1.45	edad, colores surtidos, ancho 95, lo que vale	\$ 1.00 lo liquido a	0.55
Otomano de lana, ancho 140, lo que vale	> 7.50 > > »	3.60	Gran surtido de FRAZADAS de todos tamaños, de pura lana.		
Gabardinas de pura lana, 140 y 150 de ancho, colores surtidos, lo que vale	> 3.80 > > »	2.40	Camisetas afelpadas para señoritas, niñas y hombres.		
Gabardinas de pura lana, ancho 140, lo que vale	> 3.80 > > »	2.20	Gran surtido de SATANAS para forros, lisa, a	> »	0.30
Gabardinas de pura lana, ancho 130, lo que vale	> 3.30 > > »	1.90	Satanas floreadas, colores surtidos, ancho 100, a	> »	0.80
Crepé Marrocain de lana, tejido broché, ancho 150, de última moda, lo que vale	> 7.50 > > »	2.90	Gran surtido de MEDIAS de muy buena clase, a	> »	0.45
Crepé Marrocain de pura lana, rayado, varios colores, ancho 140, lo que vale	> 4.80 > > »	2.00	Medias Jersey con quilla, lo que vale	\$ 3.00 lo liquido a	1.20
Reps de pura lana impermeabilizado, colores surtidos, ancho 140, lo que vale	> 7.00 > > »	3.50	Medias de Muselina, blancas, marrón, gris y beige	> »	0.12
Reps rayao a cuadros, de pura lana, colores surtidos, ancho 140, lo que vale	> 2.80 > > »	1.20	Alemanisco blanco de muy buena clase, ancho 155	> »	0.70
Otomano de seda a cuadros, gran moda, lo que vale	> 7.00 > > »	3.50	Madrás marca «Dieu ma patrie», de muy buen resultado, lo que vale \$ 5.50 > > »	3.40	

Precios últimos y sin competencia. — No se atiende por muestras

Horario: de 8 y 30 a 12 y de 14 y 30 a 19 :: No confundir, la única casa en la República y la que vende más barato

BUENOS AIRES, 305 Esq. COLON - TELÈF. LA URUG. 721 CENTRAL